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台北市立永春高級中學 108 學年度第 1 學期第 1 次期中考試題  高二地理科（社會組） 

適用班級：201～208 

※試題範圍：龍騰版第三冊第1～5章，高一相關課程內容，GNN時事 

一、單一選擇題：共46題(每題2分，共92分)，請按題號順序將答案依序劃記於電腦卡上；電腦卡上之班級、座號等個人資料務

必劃記清楚，若因劃記錯誤或損及卡片造成機器無法判讀者，一律扣10分。 

01.下列各圖是日本氣象廳發布四種動植物在 1971～2000 年的平均觀測時間圖。請問四種動植物：樹鶯、楓葉、螢火蟲、櫻花適合

的觀測時間配對，依序是  (A)丙乙丁甲  (B)乙甲丙丁  (C)乙丙丁甲 (D)甲丙丁乙 

(甲)  (乙) (丙)  (丁)  

02.下列哪一種「韓食」可象徵朝鮮半島冬季嚴寒的氣候特徵？ (A)泡菜  (B)炒年糕 (C)握飯糰  (D)涼拌豆芽菜 

03.1980 年代北韓雖初步實施對外開放政策，但仍堅持「自立更生、自給自足」的經濟自立原則，中國大陸與南韓長期以來為其最

主要的合作貿易對象，2004 年起和南韓合作開發開城工業區。相較於南韓，下列選項中，哪些為北韓所具備的優勢？      

(甲)資金；(乙)勞力；(丙)技術；(丁)天然資源；(戊)便宜地價。以上正確的是 (A)甲乙丙 (B)甲丁戊 (C)乙丙丁 (D)乙丁戊 

04.中美貿易戰中，東南亞因處於人口紅利的階段，促使許多企業將生產線從中國遷往東南

亞。右圖為人口轉型模式，東南亞各國的人口成長狀況主要位於哪一時期？  

(Ａ)甲 (Ｂ)乙 (Ｃ)丙 (Ｄ)丁 

05.菲律賓和新加坡同為東南亞國家，然而前者幾乎每年都會遭到颱風的威脅，後者則少見該

自然災害。造成上述差異的主要原因為何？  (A)菲律賓四面環海，容易產生颱風  (B)新加坡國土面積狹小，所以少見風災   

(C)菲律賓位居北半球，所以常見颱風災害  (D)新加坡緯度較低，周圍海域不容易形成颱風 

06.中南半島氣候深受季風影響，5～10 月為雨季，吹西南風，11 月至翌年 4 月為乾季，盛行東北風。請問：就季節風向而言，下

列何地與中南半島不同？  (A)長江流域  (B)中國華南  (C)印度半島  (D)西非幾內亞灣沿岸 

07.「日本位居板塊的接觸帶上。」試問：此種地理位置與下列哪一選項「較無」密切關係？ (A)地處島弧區  (B)傳統日本建築多

為木造  (C)山多平原少以海為田   (D)合掌村特殊的合掌造型建築（設計成約 60 度的角度） 

08.世界三大經濟板塊從原本的美國、日本與西歐，演變成現在的北美、歐洲、東亞及東南亞等三大經濟板塊。造成這項轉變的最

大原因為何？ (A)教育程度提高 (B)國界的消除 (C)區域結盟興起 (D)交通革新 

09.日本企業界因應「產業空洞化」的對策，「不」包括下列何者？  (A)產業升級  (B)發展新興產業  (C)政策限制產業外移   

(D)掌握與開發核心技術 

10.續上題，「產業空洞化」係因下列哪一種企業大幅成長所造成的？  (A)跨國企業  (B)鋼鐵企業  (C)電子企業  (D)農產品加工

企業 

11.請問風靡臺灣的日本動漫與電子遊戲軟體產業，應該屬於下列何種知識經濟類型？ (Ａ)知識密集傳

統產業  (Ｂ)知識密集服務業  (Ｃ)知識密集新興產業  (Ｄ)教育文化產業 

12.右示照片為某地的房舍景觀照片，下列關於該照片的說明，哪兩項是正確的？  (甲)此屬於實體的

文化景觀；(乙)該房舍主要分布於北美洲；(丙)由房舍構造判斷該地區居民必須經常遷移；(丁)該區

的氣候具高溫潮溼的特徵  (A)甲乙  (B)丙丁  (C)甲丁  (D)乙丙 

13. (甲)尋找最高技術層級的勞力；(乙)尋求最佳的交通便捷性；(丙)降低生

產成本； (丁)尋找最大獲利的市場。依據上述選項，何者最能表達右圖

某種電腦內部零件生產的流程？  (A)甲  (B)乙  (C)丙  (D)丁 
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14.續上題，2011 年泰國發生嚴重的洪患，重創曼谷北部大城的工業區，致使硬碟和汽車零件生產中斷，造成全球性供貨短缺；依

據此圖判斷，泰國在全球分工下與其他國家間存在著何種工業生產的關係？  (A)產業連鎖  (B)區位轉移  (C)產業群聚  (D)聚

集經濟 

15.日本與南韓歷經戰爭後經濟的復甦，均與政府扶植大企業有關。請問：相較於中小型企業，大企業的優勢為何？  (A)發展彈性

較佳，容易因應時局轉變而轉型  (B)因資金充沛，容易掌握關鍵核心技術  (C)可有效提升單位生產成本  (D)較不易受到國際

局勢的影響 

16.二次大戰之後，日本由於下列哪一項政府預算的支出相對較歐、美等國還少，因此取得了經濟發展上的先機與優勢？  (A)研發

投入  (B)公共建設  (C)國防軍事  (D)政策行銷 

17.1970 年代，在南韓政府強力主導下，讓原本集中在首爾的製造業生產部門分散到外圍的京畿道，但將企業總部留在首爾，並在

首爾發展高科技產業與何種產業？ (A)技術密集型 (B)勞力密集型 (C)資本密集型 (D)能源密集型 

18.「人類發展程度指標」是聯合國所發展用來呈現各國發展程度的綜合指標，該指標是根據下列哪些條件來衡量？(甲)BMI 指標；

(乙)教育指標；(丙)經濟指標；(丁)預期壽命指數  (A)甲乙丙  (B)乙丙丁  (C)甲丙丁  (D)甲乙丁 

19.「櫻前線」是預測日本各地櫻花開花日期的地圖線，往年都在每年三月第一週週三起由日本氣象廳

發表，現已轉由民間氣象機構預測發布。右圖是 2015 年櫻前線圖，影響櫻前線大致呈東西向水平分

布的主要因素為何？  (A)緯度  (B)洋流  (C)海拔高度  (D)距海遠近 

20.每年 4 月 13 日～4 月 16 日，是中南半島重要的節日─潑水節（宋干節）。潑水節的由來與宗教、氣

候密切相關。請問：潑水節的由來與哪一個宗教的傳入有密切關係？ (A)大乘佛教 (B)小乘佛教 

(C)伊斯蘭教 (D)天主教 

21.日本、南韓均屬自然資源貧乏、人口密度高的地區，卻成為二次世界大戰之後，亞洲地區經濟成長最為快速的地區。請問：其

在經濟發展的歷程中，最相似的地方是以下的哪一項？  (A)均以出口導向的產業為主  (B)目前均以廉價的勞力在全球分工中

占有一席之地  (C)初期經濟發展均以高科技產業為主  (D)為了發展重工業而輕忽民生工業 

22.由於已開發國家的資金與技術移轉，愈來愈多的新興工業國出現，包括被稱為亞洲四小龍 NICs 第一代。而這些新興工業國為

了工業發展，也紛紛加入結盟的行列。請問：NICs 第一代這四個地區，同時參與下列哪一個組織？ (A)ASEAN (B)APEC 

(C)OPEC (D)AU 

※日本位於季風亞洲北部，四面環海，深受海洋影響；北部為溫帶季風氣候，南部則是副熱帶季風。請回答第23～26題： 

23.依緯度而言，日本氣候應屬溫帶，但南部氣候卻呈現副熱帶的特性，造成此等差異最主要的因素是  (A)洋流  (B)地形  (C)熱

帶氣旋  (D)溫帶氣旋 

24.日本是個漁業生產大國，但為何仍需進口漁產？  (A)市場需求量大  (B)漁源枯竭  (C)日人改食外來魚種  (D)平衡貿易 

25.位本州西岸的金澤冬季降雨量頗多，這與下列哪一地區造成多雨或乾季不明顯的主因相同？  (A)溫哥華秋、冬時節的雨量較多  

(B)「竹風蘭雨」中的「蘭雨」  (C)舊金山冬季降雨  (D)佛羅里達半島乾季不明顯 

26.每年春季，北海道「日本最北」稚內市港口內的流冰觀光船便開始忙碌起來，而這些極具觀賞價值的流冰，主要是順著下列哪

一道洋流來到稚內外海？  (A)黑潮  (B)對馬暖流  (C)庫頁寒流  (D)中國沿岸流 

※各國際組織針對經濟、環保、人權及資源開發等不同目的，締結不同盟約，乃形成各種結盟分區。其類型大致可分成全球性與

區域性的國際組織。請回答第27～28題： 

27.今日世界許多國家，常透過國際組織的運作來進行國際合作，若以功能區分，

大概可分為政治軍事性以及經濟合作型。請問下列哪一個組織的功能明顯和其

他三者不同？  (A)APEC  (B)EU  (C)北美自由貿易區  (D)北大西洋公約組織 

28.紅十字會與紅新月會國際聯合會是一個遍布全球的志願救援組織，常於戰爭時

與當地政府、軍隊緊密合作。其中採用紅新月標誌的這個國家，其宗教信仰應

為  (A)印度教  (B)佛教  (C)基督教  (D)伊斯蘭教 

※開發中國家為求經濟的突飛猛進，通常以設立「加工出口區」的方式提高經濟

成長率。右圖為東亞及東南亞地區的加工出口區分布。請依圖回答第29～30題： 

29.由圖中的分布可知，加工出口區的發展與何種交通建設密切相關？ (Ａ)捷運 
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(Ｂ)機場 (Ｃ)鐵路 (Ｄ)海港。 

30.加工出口區的區位分布與該國的何種地理特性有關？ (Ａ)原料不足 (Ｂ)產品外銷 (Ｃ)勞力充沛 (Ｄ)勞力不足 

※世界文化區的劃分是根據一種或一組文化特徵為指標，劃分為一個區域，如右所示

即為世界主要文化區分布圖。請依圖回答第31～32題： 

31.區分這些文化區的主要指標是什麼？  (A)語言與宗教  (B)位置與面積  (C)人口與

種族  (D)地形與氣候 

32.如果住在（25∘S，55∘W）的抓寶神人阿保，某天從寶可夢雷達顯示地球另一端出

現新種的神奇寶貝「玉米怪」，他決定最快速到達的方式是從家中鑽入地底，始終保

持直線前進並穿越地心，然後鑽出地球的另一端抓到夢寐以求的「玉米怪」，此時，抓寶神人阿保最可能到達圖中的哪一文化區？  

(A)甲  (B)丙  (C)戊  (D)癸 

※2002 年東協籌組單一市場，成立「東南亞自由貿易區」，其會員國與東南亞國協十國相同，「東協中國自由貿易區」自 2010 年 1

月 1 日啟動，中國和 6 個東協會員國撤除九成貨物關稅和投資壁壘，這 6 個國家為汶萊、菲律賓、馬來西亞、印尼、新 加坡及

泰國，其他會員國，包括越南、柬埔寨、寮國和緬甸，將在 2015 年跟進。更遠程的目標為「東協+6」，預計將擁有超過 30 億人

口，GDP 超過 8 兆美元。請回答第 33～35 題： 

33.從右圖中東南亞國協的會旗判斷，中間圈圈內的植物應為何？  (A)小麥  (B)橡膠  (C)稻米  (D)油棕 

34.「甲國」曾是東南亞最封閉、最極權的國之之一，長期由軍人專政，常被國際社會所指責，也因此塑

造出全球知名的民主人權運動領袖。根據敘述「甲國」最可能是下列何者？ (A)寮國  (B)緬甸   

(C)越南  (D)柬埔寨 

35.從東協中國到最終目標東協+6，可以看出東協積極拓展與其他地區的合作，其最主要的原因為何？ (A)缺乏主導性的國家所以

尋求外援  (B)東協會員國數量太少，經濟效益不足  (C)區域內互補性較弱，自由貿易效益有限  (D)內需市場購買力薄弱因此

亟需開拓外國市場 

※右圖為南洋群島島嶼圖。請依圖回答第 36～37 題： 

36.印尼政府自 1969 年展開大規模的「人口遷徙計畫」，主要是將人口由何處往外遷移？ 

(A)甲 (B)乙 (C)丙 (D)己。 

37.續上題，下列何者為該計畫所造成的影響？(甲)政局日趨安定；(乙)新移民取得更多生

活空間；(丙)種族之間爆發嫌隙；(丁)縮小城鄉差距；(戊)擴大墾伐熱帶雨林，造成生

態失衡  (A)甲乙丙  (B)乙丙戊  (C)甲乙丁  (D)丙丁戊 

※下表為美元與日圓的匯率變化情形。請依表回答第 38～39 題： 

 

38.有關 1970 至 1997 年代，日圓匯兌美元的情形何者正確？  (A)日圓貶值  (B)日圓升值  (C)日圓相對弱勢  (D)美元相對強勢 

39.若以兩個年代作比較，則 1970 年代的匯率，對當時的經濟影響較 1997 年有何差別？  (A)有利進口  (B)有利出口  (C)日本產

品價格相對較高  (D)產品國際競爭力較低 

※右圖為美日經濟成長率曲線，請依圖回答第40～42題：  

40.「泡沫經濟」發生的時期應指圖中哪一時期？  (A)甲  (B)乙  (C)丙  (D)丁 

41.續上題，促成日本國內產生「泡沫經濟」現象的主要因素有：(甲)高齡化造成扶養

比上升；(乙)少子化造成勞動力不足；(丙)對美貿易長期的順差；(丁)產業外移造成

產業空洞化；(戊)銀行利率不斷地降息。以上正確的選項有  (A)甲乙  (B)丙丁   

(C)丙戊  (D)丁戊 

42.日本著名車廠豐田汽車的崛起，主要是因為其「省油、輕巧」，不同於美式轎車的特性。請根據日本車特性回答：讓日本豐田

汽車成為世界前三大汽車生產廠的關鍵事件，發生時間可能位於圖中何處？  (A)甲  (B)乙  (C)丙  (D)丁 
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※汽車工業可謂日本於戰後的火車頭工業，1970 年代日本即已躍升為世界重要的汽車生產國，至 2000 年甚至首度超越美國，一

度成為世界第一。請回答第 43～44 題： 

43.日本為第二次世界大戰的戰敗國，面對鉅額的賠款，日本的汽車工業能在殘破的廢墟中崛起，與下列哪些歷史背景有關？ 

(甲)美國提供大量的資金援助；(乙)為美國在韓戰及越戰中軍用卡車的生產地；(丙)高匯率政策使日本汽車在市場具有競爭力； 

(丁)為全球第一個使汽車生產具有「生產線上專業化」的國家  (A)甲乙  (B)乙丙  (C)乙丁  (D)甲丙 

44.豐田汽車的「精實管理」與「即時生產」，主要目的在澈底消除浪費以達到零庫存，強調彈性生產，與傳統大量生產有顯著不

同，此種策略主要是為了因應近代的何種工業挑戰而提出？ (Ａ)工資上漲 (Ｂ)產品生命週期大幅縮短 (Ｃ)環保意識興起 

(Ｄ)土地取得困難 

※日本經濟泡沫化後長期停滯，企業為了節省人力成本，大量將正職員工轉為派遣，後來又碰上金融海嘯，派遣員工遭到大量解

雇，才讓日本修法改革，管制派遣員工的數量。請回答第 45～46 題： 

45.派遣員工的出現是針對哪一個制度的調整？ (A)年功式薪資 (B)豐田式生產 (C)終身僱用制 (D)企業工會制 

46.派遣制度盛行的最主要原因為何？ (A)降低運輸成本 (B)降低生產彈性 (C)降低工業慣性 (D)降低生產成本 

 

二、非選擇題：共4題(每題 2分，共 8分)，請依據題號順序，將正確答案填入非選擇卷上所對應題號的答案欄內，否則將不計

分。非選擇卷上之班級、座號等個人資料務必填寫清楚，若無法判視，將倒扣分數。 

※甲國自 1980 年代開始，就經常受到跨國霾害所苦，四處一片灰濛濛，民眾也紛紛戴上口

罩自保。當地霾害發生在乾季，主要是因為乙國大規模放火焚林進行墾地，引發森林大

火，濃煙越界飄散形成區域問題。請回答第 47～48 題： 

47.從上文與右圖中可判讀出甲、乙兩國分別是為何？(國家名稱與順序必須全對才給分)  

48.乙國放火焚林進行墾地，栽植油棕，請問此種農業類型為何？(農業類型的名稱必須正確

完整才給分) 

 

49.海岸的類型包括有：(甲)  (乙)  (丙)  (丁)  

「朝鮮半島東部的太白山脈沿東海岸向南延伸，是半島的骨幹，支脈大多由東北向西南低降，最後沒入黃海，構成（子）東部

海岸平直、（丑）西南部多灣澳、島嶼的海岸地形。河流順此地勢奔流，在西部與南部沖積出較為寬廣的平原，成為朝鮮半島人

口與產業活動的主要分布區。」請根據上文劃線的描述，判斷朝鮮半島東西兩岸各自代表的海岸地形與海岸類型的正確名稱（寫

出海岸類型的代號，以及對應代號之圖示的海岸類型名稱）。 

50.下表是 2008 年東協五國的人均所得及三級部門產值比較，請問哪些國家已進入「後工業化」時期？（請以代號回答，全對才

給分） 

國名 甲 乙 丙 丁 戊 
平均國民所得(美元) 52,000 53,100 15,300 3,300 1,200 

農業產值(%) 農業人口(%) 0 0 ＜1 5 10 13 15 35 41 70 
工業產值(%) 工業人口(%) 33 23 75 63 44 36 31 15 20 7 

服務業產值(%) 服務業人口(%) 67 77 25 32 46 51 54 50 39 23 
 

 

 

 

 

 

 

 

小心作答，細心求證，耐心完成！祝考試順利！ 


